

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with 2 columns: Subscription type (e.g., En Almería, Provincias, Extranjero) and Price (e.g., 1'50, 5'00, 10'00).

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with 2 columns: Advertisement type (e.g., En 1.ª plana, En 2.ª y 3.ª plana) and Price (e.g., 0'50, 0'30).

PAGOS ANTICIPADOS

OFICINAS Y TALLERES—REYES CATÓLICOS, 3.

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

CARTA DE SALMERON

El insigne jefe de nuestro partido, ha honrado con la carta siguiente a nuestros queridos amigos los concejales republicanos de este Ayuntamiento...

Señores D. Plácido Langle, D. Manuel Pérez García y D. Francisco López Roldán.

Almería.

Mis queridos amigos y distinguidos correligionarios: Contesto su telegrama del 21, agradeciendo su entusiasta saludo y para manifestar a ustedes la legítima esperanza que cifro en la obra que han de realizar dentro de ese Ayuntamiento...

Almería republicana se ha honrado al honrar a ustedes con sus votos; ustedes que ya habían merecido de sus correligionarios cargos honoríficos dentro del partido del cual llevaban las más altas representaciones...

Confío en que han de lograrlo, porque les conozco, siquiera les falte en esa empresa la colaboración de otros prestigiosos amigos que no pudieron triunfar en la pasada contienda...

Grande ha sido la gloria alcanzada por nuestros amigos al elevarlos a ustedes; por eso mismo ha de ser mayor el esfuerzo que ustedes pongan para demostrar cuán legítimas y fundadas son las esperanzas de los que les eligieron.

En orden a la administración municipal mucho pueden hacer, y harán seguramente, en pró de Almería. En las Corporaciones no es siempre la fuerza numérica la que vence; la razón serena sostenida con viril energía sabe imponerse muchas veces.

Y por lo que a la política republicana almeriense atañe, ocasión cercana va a ofrecérselos en la que pueden ejercer autoridad legítima para evitar en gran parte los desastres que intentaron los servidores de un régimen odioso.

Si los republicanos pelean con brío en las próximas elecciones, y si ustedes procuran con su doble intervención, evitar torpezas y chanchullos, volverá la victoria a ser para el partido republicano, y este consolidará con caracteres de perseverante perpetuidad su predominio en esta hermosa ciudad.

Tal es mi ferviente deseo y así espero que ocurra para honor y satisfacción de todos, su afectuoso amigo que cordialmente les saluda.

N. Salmerón

Madrid 23 de Febrero de 1907.

Comisiones municipales

La de Beneficencia y Sanidad

Don José Pérez López, D. Nicandro Peralta Vázquez, D. Manuel Pérez García, D. José González Sánchez y D. Andrés Rodríguez López.

Suele ser considerada esta Comisión municipal, como una de las menos importantes. Sin embargo, en el estado actual de Almería, entendemos que está llamada a desempeñar un papel de los más trascendentales para la ciudad...

El ramo de Beneficencia, está muy descuidado entre nosotros. El padrón relativo a ese servicio, es un verdadero caos. En él reina, como amo y señor, el más espantoso desbarajuste. Mucha influencia ejerce éste en las deficiencias de que mil veces acusan las clases menesterosas a la beneficencia municipal.

Aún de mayor entidad para Almería, es el otro ramo que esta Comisión abraza. La higiene y sanidad de la población, reclama preferente atención sobre todos los demás servicios municipales.

giene entre nosotros, no existe sino de nombre. La ciudad no parece en ese respecto, una población europea, sino un aduar marroquí. La salud pública, considerada por los romanos como ley suprema, exige que con la mayor urgencia se emprenda en Almería una campaña activa, incansable, perseverante, de higiene y saneamiento de la ciudad.

A la Comisión de que hablamos, concierne la tarea de iniciarla y el honor de llevarla a término feliz. Si así lo hacen, todos los concejales que la integran, cosecharán aplausos merecidos. De lo contrario, caerán sobre ella severas y unánimes reprobaciones.

En los números sucesivos continuaremos ocupándonos de las demás Comisiones municipales más importantes que acaban de constituirse, y cuya gestión, si es acertada, puede producir a nuestro pueblo grandes beneficios.

Menudeceias

Maura, el de arrestos viriles y soberana elocuencia, «ayudado» por los «cívicos» mentó a un obispo en Valencia. Con la fuerza, es muy sencillo conseguir triunfos completos...

En la conferencia que hace poco celebraron los Sres. Maura y Moret, quejose este último (claro que con la boca chica) de los atropellos electorales que el Gobierno comete.

Don Segismundo está hecho una «flera» desde que le ha consagrado jefe del partido liberal el «fo de los bras-ros».

Y se halla dispuesto a «conservar la bandera» y a «soterrar» de Riego. «Pa mi que nieve!»

«Ser hoy liberal profundo el que ayer lo fué tan tibio!... Tiene la gracia del mundo!... «Saca la lengua, Toribio!», y haz burla a don Segismundo!

Los «piadosos» eclesiásticos de Roma dicen en sus órganos procaezes, que el gran poeta Carducci, que acaba de fallecer, estará ya en el infierno con sus obras.

Es una oración fúnebre que les pinta de cuerpo entero. Y que prueba su cristianismo. ¿En qué consistirá que les neos son iguales en todas partes?

Esperad cosas arteras si veis cuatro neos juntos: sólo ellos y las panteras se ceban con los difuntos.

¡Aún no asamos y ya pringamos! Los que redean al zar, los mismos que le aconsejaron las matanzas del 22 de Enero horrendo, le sugieren la idea de que disuelva la Duma, en vista del triunfo de las autas de libe-tad.

Hay que reformar, dicen, la ley del sufragio, y hacerla más restringida. Vamos, sí; sólo podrán votar los grandes duques y los agentes de policía.

Seguendo así, Nicolás, con esas costumbres bellas, me parece a mí que vas a ver pronto las estrellas.

Ayer un corresponsal, hablando del temporal marítimo de esta invierno, dice: «Barco sin gobierno». ¡Ay, quién fuera barco tal!

MINERALES

Don Rafael Martínez compra toda clase de minerales de plomo y plata. Para contratos e informes dirigirse a don Juan Rodríguez Burgos.

Candidatos republicanos

Nuestro querido colega El Popular de Málaga, publica el siguiente sueto, que le agradecemos en el alma, por los enco-mios que en él dedica al director de EL RADICAL D. José Jesús García, al mismo tiempo que hace justicia a nuestro distinguido amigo el diputado por Sevilla D. José de Montes Sierra:

«Dos queridos amigos y correligionarios nuestros, los señores D. José de Montes Sierra y D. José Jesús García, que ostentan en las Cortes próximas a ser disueltas la representación de los republicanos de Sevilla y Almería, presentarán su candidatura para diputados en la lucha electoral que se avecina.

Ambos reúnen prestigio, amor y fidelidad al ideal, merecimientos y títulos sobradísimos para obtener nuevamente la confianza del pueblo republicano, y en las Cortes últimas ambos han defendido no sólo los intereses de sus provincias respectivas, sino también los de la solidaridad andaluza, de la que han sido nobles campeones dentro y fuera del Parlamento.

Esperamos que el esfuerzo de los entusiastas correligionarios sevillanos y almerienses sabrá ser triunfante de las urnas a los Sres. Montes Sierra y Jesús García, con los cuales nos ligan tantos vínculos de consideración, gratitud y afecto.»

FÁBULA

De una hermosa guitarra quejábese una cuerda a su clavija, con triste voz que el corazón desgarraba. «¿Por qué estiras tanto, sin reparar mi llanto y mi acerbó congoja? afoja un poco, afoja, y con dulce sonido, del tañedor regalaré al oído; pero si apristas más, fuerza es que estalle, y que luego me arrojen a la calle.»

Ventura Ruiz Aguilera

El amor de las selvas

Yo apenas quiero ser humilde araña que en t-rno tuyo su hilazón tejiera y que, como explorando una montaña, se enredase en tu misma cabellera.

Yo quiero ser gusano; hacer enesje; dar mi espullo a las dentadas ruedas; y así poder, en la prisión de un traje, sentirte palpitante bajo mis sedas.

Y yo quiero también cuando se exhala toda esta fiebre que mi amor expande, ir recorriendo la salvaje escala que hay de lo más pequeño a lo más grande.

Yo quiero ser un árbol: darte sombra; con mis ramas en flor hacerte abrigo; y con mis hojas secas, una alfombra, donde te echaras a soñar conmigo...

Yo soy bosque sin trocha: abre el sendero. Yo soy entre sin luz: prende la tea. Córder, boa, jaguar, yo sólo quiero ser lo que quieras tú que por tí sea.

Yo quiero ser un cóndor: hacer gala de aprisioner un rayo entre mi pico; y así, soberbio, regartarte un ala para que te hagas de ella un abanico.

Yo quiero ser un boa: en mis membrados lazos ceñirte la gentil cintura; envolver las pulseras de mis nudos, y morirte oprimiendo tu hermosura.

Yo quiero ser jaguar de tus montañas, y robarte a mi propia madriguera, para poder abrirte las entrañas... ¡Y ver si tienes corazón siquiera!

José Santos Chocano.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Madrid Vida, Incendios, y Marítimos Capital social, 10.000.000 de pesetas, Garantías depositadas, 12.000.000 id. Subdirector para Almería y su provincia, Juan Rodríguez Burgos, Plaza de Canalejas, 4, Almería.

RIÑA ENTRE CUÑADOS

En el cercano pueblo de Benahedux, ocurrió ayer un suceso sangriento, que causó honda impresión en el vecindario, por el parentesco de los protagonistas del hecho y por las causas fútiles que lo provocaron.

Próximamente sería la una de la tarde cuando terminaron de almorzar los cuñados Gabriel Salinas Martínez y José San Juan López, que como jornaleros, trabajan en una finca de la propiedad de D. Bernardo Góngora.

Conversando aquellos con otros compañeros de trabajo que también se encontraban descansando, mediaron entre todos varias apuestas de ejercicios corporales, resueltas las cuales, hicieron exclamar a Salinas: ¡vaya un cuñado que tengo aludiendo a la falta de vigor físico de José San Juan.

Enojado éste por aquella apreciación, pidió explicaciones a su hermano político, y como éste no se las dió y las palabras ceda vez fueran más gruesas, viéronse ambos a las manos, sacando el Salinas una faca de regulares dimensiones, con la que infirió al desgraciado San Juan cinco cuchilladas en el pecho y una en el brazo izquierdo, todas de bastante gravedad.

La intervención de las personas que se encontraban cercanas al lugar de la reyerta, puso fin a ésta, siendo detenido el Salinas y conducido el herido al Hospital provincial, donde se le curaron las heridas inciso punzantes mencionadas, por el practicante de guardias señor Moriana.

El herido, de 23 años de edad, está casado con una hermana del agresor, con el que tenía frecuentes disgustos a causa de las diferencias de caracteres.

El médico forense reconoció al herido, tomándole más tarde declaración el Juez de instrucción.

AZUFRE

de la Compañía Franco-Española F-ior sublimado Refinado molido Grado Representante para esta provincia, Juan Rodríguez Burgos, Almería.

José Balboa Morales

Médico de las Facultades de Argel y Madrid. Ex-cirujano del hospital francés. Especialista en partos y enfermedades de la matriz. CURACION RÁPIDA DE LAS FÍSTULAS URINARIAS. Horas de consulta: de 8 a 11 de la mañana y de 1 a 5 de la tarde. Plaza de Santo Domingo, 3, Ipral.

Maiz

M. BERJON.

M. MARIN

COMISIONISTA DE FRUTAS EN LOS MERCADOS EXTRANJEROS Ofrece barriles y serrines a precios reducidos. Informará Miguel Marín.—Almería.

Serrines superiores de cortejo.—"LA INDUSTRIAL CORCHERA," DE BARBE, ROMAY Y COMPAÑIA BARCELONA

Peso por fanega de 4 a 4'500 kilos. Informará, Eulogio Romay.—Paseo del Príncipe 73, bajo, derecha, Almería.

FUMAD EL PAPEL

JOB

Ó DEJAD DE FUMAR

De venta en todos los estancos.

Desconcierto político

Los señores del directorio, justamente indignados con las últimas resoluciones del Gobernador civil, parece que han telegrafado al Sr. Maura protestando de que se inicie una política en esta provincia, contraria a sus aspiraciones y a las conveniencias del partido conservador.

La contestación del Sr. Maura no ha llegado aún porque el omnívoro mallorquín se encuentra en los montes de Toledo asesinando gamos y matando de paso tal cual ilusión electoral. Tan luego como venga el esperado despacho se adoptarán acuerdos en armonía con su contenido.

Los ánimos continúan excitadísimos en el campo ortodoxo, y si el gran don Antonio no se apresura a rectificar la marcha emprendida por el Sr. Salvador Celades, es seguro que Acosta, Meza, Vivas Pérez, Torres Hoyos y Bustos optarán por volver al retraimiento político. Estamos, pues, amenazados de quedarnos sin directorio. Sus dignísimos vocales van a morir de una rabieta a poco que Maura se desocuide.

El desmoche de los ayuntamientos continuará efectuándose con la rapidez posible; pero sin que en las sustituciones figuren los elementos agregados al directorio.

Esta pretensión no se sabe en realidad a que obedezca aunque se presume que es, que el Gobernador Sr. Salvador ha comenzado a poner en práctica sus teorías de unir a todos los conservadores; y como el buen señor en política no es muy ducho le ha salido la contraria y ha logrado solo disolver una fuerza que contaba con todas las tradiciones de la más acreditada conservaduría.

Será lo que dirá D. Ulpiano ¿para lo que hacía falta?... Un amigo nuestro se ocupa en escribir en previsión de los acontecimientos un drama trágico que dedicará al directorio conservador y que lleva por título «Desolación y ruina de una familia maurista aunque honrada ó suicidio a la fuerza».

Uno menos

Halláronle los guardias sentado en el banco del paseo, inmóvil, estático, rígido, yerto. Conducido a la Casa de Socorro, cuantos auxilios se le prestaron fueron inútiles. Según dictamen del médico, aquel desgraciado había muerto de hambre y de frío. No pudo ser identificado.

No declamemos, no maldigamos. Huyamos como de la peste de incurrir en la nota de remanecimiento cursi y ridícula sensiblería. ¿Murió en pez descañe, santa gloria haya, séale la tierra ligera. El cristiano bien comido se consolará pensando con San Agustín que su desgracia habrá sido efecto de su culpa. ¿Es que mueren de esta suerte los hombres útiles, laboriosos, previsores? Si nada tenía que dar a la sociedad, ¿qué podría exigirle en cambio? Hubiera ejercido de ministro siquiera veinticuatro horas y

cohrara osante, se hubiera servido largos años del Estado y tuviera jubilación fuera prelado y percibiera temporalidades, hubiera sido municipio liato, contra-tista hábil ó funcionario ultramarino, y tendría el riñón bien cubierto.

Hemos convenido en que los obreros se arrojan con frecuencia desde lo alto de los andamios, no por falta de equilibrio, sino por odio a lo existente. Demos una prueba más de este nuestro natural propenso a las traslocaciones; consanguíamose en que el difunto haya sido víctima de sus excesos. Deshonrémosle aun antes de haberle identificado. Habrá sido holgazán, habrá preferido tomar el sol a bajar a un pozo, pasear a cavar la tierra, correr una juega a arastrar una carretila. Habrá sido imprevisor viviendo al día, gastando y triunfando, consumiendo su pingüe sueldo de seis á ocho reales, sin pensar en el mañana y sin preocuparse de ir librándose una fortuna por la virtud milagrosa del ahorro.

Habrán sido viciosos; más de un sábado le habrán visto echando rondas en la taberna y pretendiendo shogar en vino, fatigas, penas, recuerdos y cuidados. ¿No basta esto á guisa de elogio fúnebre? ¿Se puede exigir más de nosotros? No se dirá que para este infeliz haya coincidido con el de la muerte el tan temido día de las alabanzas.

Aún más dijéramos, llevados siempre de nuestro afán de complacer a las clases acomodadas y servir a los intereses permanentes, si no temiéramos incurrir en el absurdo. Diríamos que ese difunto incógnito fué en vida una especie de Jack el destripador, perpetrador de todos los delitos, cuyo autor no ha sido habido. Diríamos que fué un horrendo dinamitero; fabricante y distribuidor de las bombas de Barcelona. Acumularíamos sobre su cabeza culpable todas las abominaciones. Cuantos crímenes de muchos años á esta parte vienen quedando impunes, haríamos un editor responsable en ese hombre muerto de hambre y frío en sitio céntrico de una capital que se dice cristiana. Y el horror de esos crímenes borraría de las almas el horror de su egonía, convirtiéndolo en justicia de Dios, a los ojos de los piadosos, la dureza, el egoísmo, la crueldad y la infamia de los hombres.

Pero aquí nos sale al paso el sentido común, y turba nuestro buen propósito con estas ó parecidas reflexiones: Si ese desgraciado hubiera cometido todos esos crímenes ó siquiera alguno de ellos, ¿habría muerto de hambre? ¿No se hubiera entregado a la justicia? ¿No habría pre'longado en vida en tanto al menos que durase su proceso? Y aunque la enormidad de sus crímenes le hubiese exceptuado de toda gracia y conducido al patíbulo, ¿no recibiría de mano del verdugo una muerte si más afrentosa memoria cruel que la que ha deparado su honradez?

No, no era aquél hombre un ladrón; no era un asesino; no era, según toda probabilidad, ni siquiera un pordiosero ó un vagabundo. Su aspecto era el de un obrero. Sería un trabajador sin recursos; uno de tantos como han visto rechazados por las autoridades sus demandas de trabajo y han recorrido en grupos las calles de la capital mendigando el sustento. Son los únicos que mueren así. La sociedad, que alberga y sus

tenta a los asesinos y los patriotas, no tiene para esos hombres honrados un pedazo de pan. Quien quiera sustraerse a la inflexibilidad de las leyes económicas, mate a su padre. Robe, al menos, el que no quiere morir de inanición. Fugado, el ladrón vivirá del fruto de su hurto; habido, recibirá del Estado manutención y alojamiento. Pero aquí en cuya ya vida se consienta, pese a San Agustín, la honradez y la desventura, resulta en la sociedad actual doblemente desventurado. El Estado nada tiene para él. No le da abrigo la prisión, ni rancho el carcelero, ni muerte rápida el verdugo. No roba ni mendiga. Y una noche de invierno, exánime, estirado, presa el alma de terrible angustia y el cuerpo de mortal congoja, cae en medio de la calle, al pie de la morada que alberga a los dichos, más solo, más desamparado en su agonía que el viajero sorprendido por la muerte en la inmensa estepa siberiana.

Librenos el cielo de inducir a nadie al delito; pero en tanto que la sociedad se halle, por decirlo así, «organizada» de esta suerte, ¿no recomienda la prudencia a la persona reducida a semejante situación el romper al menos un farol del alumbrado público ó el desacatar a una pareja del orden? Donde la virtud no tiene asilo, ¿qué otro recurso queda sino hacer méritos para albergarse en los de la delincuencia? Quien así obrara, a más de remediar su mal, prestaría un servicio público. Porque ¿no es infinitamente preferible que el Ayuntamiento tenga que reponer algunos cristales con gran fruición de los vidrieros, a que hayamos todos de pasar por la pena, la angustia y el sonrojo de saber cómo mueren de abandono y desamparo en una sociedad de hombres que se tienen por cristianos y civilizados, aquellos a quienes el convencionalismo místico suele dominar nuestros hermanos en Jesucristo?

Alfredo Calderón.

EL PROTESTANTISMO

EN EL PALACIO DE ORIENTE

Corrientes de fronda, vientos innovadores, algo que huele a influencia británica, se ha planteado en el palacio real. Y por los dioses que ello dará juego y no poco.

Los hechos son bien expresivos. Parece ser que la reina Victoria no veía con buenos ojos que su madre, durante su estancia en España, no encontrara en el ejercicio de sus deberes religiosos las facilidades a que estaba acostumbrada. Como buena hija aunque convertida a la religión verdadera, le disgustaba el observar las dificultades que la princesa Beatriz encontraba para ponerse en relación con la Divinidad dentro de los ritos y las fórmulas propias de la religión reformada. Llegó este asunto a plantearse como problema doméstico de los que tienen la forma de un conflicto hasta el punto de que D. Alfonso se ha decidido a resolver el problema.

En la prensa hemos leído que la ex reina regente, el príncipe de Asturias con sus hijos, la infanta María Teresa y su esposo, abandonaban el Palacio real, estableciéndose en hoteles particulares; y esta noticia se completaba con otra más expresiva: la de que se va a habilitar en el Palacio de Oriente una capilla protestante para uso exclusivo de la madre de la reina, que tiene intención de pasar grandes temporadas en España.

Aún añade la prensa algo más. En el Pardo se hará lo mismo que en Palacio. Otra capilla protestante.

¿Qué sucederá con esto? ¿De qué modo influirá en la política española estas cosas de los reyes? Los neos lo dirán y bien elocuentemente.

Neoteros, como Pilatos. En estos pleitos dinásticos nos lavamos las manos.

La policía de Londres

La gran Metrópoli inglesa tiene para su servicio 17.212 policías, cuyos salarios varían desde 20.000 pesetas que tienen los jefes a 1.663 25 los simples policías. El total de libras esterlinas que importan todos los salarios es de 1.631.850, ó sea 40.796.250 pesetas (más que el presupuesto de Guerra español).

Aparte de los mencionados salarios, reciben gratificaciones anuales que oscilan entre 25 á 110 libras. Además tienen una peseta semanal por botas los inspectores, y 0 65 los sargentos y números.

Y no es esto todo, pues en invierno tienen 20 kilos de carbón semanalmente y en verano quedar reducidos á 10, si bien los que son casados reciben los 20 kilos todo el año. Esto á los que desempeñan cargos fijos, pues los que sirven en calles, paseos, etc., en vez de carbón tienen una gratificación de 0'45 los primeros y 0 40 los segundos.

Y cuando son destinados á especial servicio, reciben de 125 (á la semana) á 5.60. Esto en cuanto al personal.

Paseamos ahora al material. Para nuevas construcciones y reparaciones de oficinas de policía (retenes), 2.106.125 pesetas anuales; 1.099.875 para mantenimiento de la misma; 1.120.000 por otros gastos, y (aún quedan más) 768.575 para los juzgados municipales (Police Courts); otras 500.000, son gastadas en salarios, carceleros, alguaciles, etc.

Otros: 500.000 pesetas para caballos, carros, correajes, etc. Otros: 125.000 pesetas costo de linternas, (aceite y repuestos) que usan los policías de servicio de noche.

De seis de la mañana á diez noche,

presta servicio el 40 por 100 y de diez noche á seis mañana, el 60.

Sin contar, pues, las gratificaciones y otros pequeños gastos cuesta la policía de Londres 47.015.825 pesetas.

Si Valencia estuviera servida en proporción, le costar a al Estado este servicio dos millones 850.000 y costaría con unos 1.000 hombres.

Ahora bien; no toda esa millonada la paga el pueblo, pues el Tesoro abona para guardar Museos, Congreso y Senado y jardines pesetas 875.825 y entre Bancos y ferrocarriles, etc. 350.000 pesetas.

¿Qué guarda esa fuerza?

La pequeña de 1.250.000.000 pesetas, riqueza imposible, la que pagó el pasado año en concepto de impuesto del servicio de policía, 25 millones de pesetas.

Otro de los ingresos para el sostenimiento de la policía, es el producto de la venta de objetos encontrados en la vía pública y que no son reclamados.

En el año 1906 produjo dicha venta 4.000.000 pesetas.

Dichos objetos estaban representados en

4.000 malotines. 1.505 objetos de joyería. 650 gemelos de teatro. 219 relojes y otros, entre estos últimos sólo, 22.602 paraguas.

Muchos de estos objetos fuer. n recuperados por sus propietarios.

Ya que de pérdidas hablamos, mencionaremos los objetos encontrados en el año último en Diciembre, en ferrocarriles, tranvías y coches.

3.988 portamonedas (varios con más de 10 libras en dinero), conejos, gatos, perros, etc.

Y las gratificaciones recibidas por las personas que encontraron y restituyeron, se elevaron á cerca de cien mil pesetas.

AVANCE METEOROLÓGICO

PARA

LA PRIMERA QUINCENA DE MARZO

Excepción del 1 al 5 en que aunque remotamente son probables algunas lluvias, el resto de la quincena (salvo anomalías) transcurrirá con tiempo despejado y buena temperatura mediante á que no es fácil prospere un mínimo que se señalará el día 12.

Rivera.

Parraleros y Viticultores

REMEDIO CONTRA

LAS ENFERMEDADES DE LA VID

El POLVO CHEFDEBIEN, previene y cura el Mildew, Rot y Black-Rot, la Podredumbre Gris, Oidium y tantas otras plagas como devastan la vegetación de la vid y su producción, extinguiendo también la Oruga en el almendra.

Para informes y pedidos á D. Antonio Muñoz, Cámaras 8, Almería.

Por la cultura

Doscientas veintidos escuelas

En el nuevo presupuesto de Instrucción pública figura una cantidad destinada á la creación de 222 escuelas de mil pesetas.

Son pocas escuelas para las que hacen falta como mínimo; pero bueno es empezar, y empezar de esa manera.

Doscientas veintidos escuelas con sueldo anual de mil pesetas, establecidas como obra iniciada por el Estado, entrañan todo un programa, ó el comienzo modesto, excesivamente modesto, de un programa que es urgente, urgentísimo, realizar.

En esa creación tan poco alarmante, tan comedida, propia más bien de un país que está en pleno desarrollo pedagógico, van implícitos dos de los principios fundamentales á que debe acomodarse la reforma política de la enseñanza primaria.

El primer principio es el de que esta función de dotar al país de las escuelas necesarias es hoy por hoy una función que el Estado debe desempeñar sin reservas.

El segundo principio consiste en afirmar que el Estado no crea escuelas con sueldo menor á mil pesetas anuales.

Cierto es que mejor habría sido que este último principio se hubiera consagrado con más solución y eficacia, elevando en este presupuesto el haber de los miles de maestros que cobran menos de 1.000 pesetas á este sueldo y declarándolo definitivamente nuestro sueldo ó salario mínimo; porque ahora habrá que esperar ya sin remedio un año ó dos años, por lo menos, para acometer tal reforma.

Pero al fin algo es algo, y bueno es que el Estado, perezoso, indiferente con exceso ante los grandes intereses de la educación nacional, señale el sueldo mínimo indicado para las escuelas primarias que crece.

Estas 222 escuelas representan mucho si entrañan el comienzo de una campaña. Siempre representarán algo 222 escuelas nuevas que han de establecerse donde no las hay: serán 222 focos más de cultura. Pero, ¡qué poca cosa ante la necesidad sentida! ¡Qué escaso el esfuerzo para la costra de ignorancia que es preciso remover en nuestra patria!

Hay que pensar en las miles de escuelas que nos faltan para que no sea ridícula la declaración de que la enseñanza primaria es obligatoria. No se han de olvidar los miles de maestros rurales y no rurales que cobran jornales inverosímiles que no aceptarían hoy ya un peón, apenas un aprendiz de albañil.

Y no debemos hacernos ilusiones. El salario y los sueldos están sometidos á las leyes económicas; si ofrecemos escuelas de 500 pesetas anuales, tendremos maestros de cinco reales diarios, sobre poco más ó menos.

Y no se diga que esos maestros van á vivir en pueblecitos pequeños y que con 500 pesetas pueden defenderse quizá.

Eso que económicamente es tan discutible, pedagógicamente es absurdo. Si se enseñasen bien las cosas, podría sostenerse que cuanto más apartado y humilde sea el pueblo ó el aldea donde la escuela rural está bien situada, más falta hace un buen maestro... bien retribuido. Como que allí el maestro es casi siempre el único órgano de comunicación con el mundo culto, la única luz, y es preciso que sea una luz intensa, que alumbré de veras.

En los grandes centros de población, un mal maestro no hará jamás el perjuicio que puede hacer en un lugarejo de la Sierra, ó de la Montaña.

Esas 222 escuelas nuevas, del Estado, dotadas con 1.000 pesetas al año, han de proveerse por oposición; pase, mientras no apliquemos otro procedimiento más racional, más adecuado, más propio para formar el maestro, sin oposición ni examen. Pero se añade: y los maestros propuestos han de asistir á un curso intensivo, de preparación pedagógica... Esto es otra cosa. Es una indicación excelente que debe sumarse á las más arriba anotadas, y en cuanto inicia la orientación segura, única para la reforma eficaz de nuestra enseñanza primaria, y superior. A saber: la formación del personal, que entraña estas dos operaciones principales: la mejora intensiva del actual, y la educación profesional amplia, reflexiva y general del personal futuro, del que todavía no va á las Normales.

A. Posada

BOLETIN OFICIAL

Día 25

—El Director general de Administración, anuncia el concurso para la provisión de las plazas de Archiveros de la Diputación provincial de Almería y Ayuntamiento de Alicante.

—Notificación que el Ingeniero Jefe de Minas, hace á D. Andrés Márquez Navarro.

—Cédula del Juzgado de Canjáyar, citando á los hijos de Pedro Ayala García, de Nacimiento.

—Lista de electores para compromisos, de Terque.

—La Jefatura de Minas notifica á los dueños de las minas «Santa Bárbara», «Monte Bravo», «Luisito», «El Heraldito», «Santo Tomás», que deben presentar el papel de reintegro correspondiente á los derechos de los títulos de propiedad.

—Tarifa de arbitrios extraordinarios del ayuntamiento de Pechina.

—El alcalde de Arboleas cita á varios mozos de este pueblo.

—Sección no oficial.

CANTERA JUDICIAL

Há aquí las causas que han de verse en esta Audiencia provincial, durante el día de hoy.

SALA PRIMERA

Causa del Juzgado de Almería, seguida contra José Romero Requena, por estafa.

Abogado, Sr. Naveros; procurador, Sr. Griñola.

Id. de Gérgal, contra Alfredo Miranda Ibáñez y consorte, sobre hurto.

Abogados, Sres. Padilla y Juárez; procuradores, Sres. Plaza y Fernández Campos.

Mapa de la provincia de Almería

con todas sus zonas mineras

—El más completo hasta el día, se vende en casa de su autor, D. Modesto Sevilla, cal e de Martínez Campos, núm. 2, bajo. Precio, 6 pesetas uno. Para fuera de la capital, 6 pesetas. Pago adelantado.

DR. M. MARIN

Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta diaria: de 8 mañana á 1 tarde y de 5 á 8 tarde. Paseo del Príncipe núm. 1 y Puerta de Furchena.

GABINETE DENTAL DE TORIBIO ALVAREZ

Extracciones sin dolor. Empastes y orificaciones. Especialidad en dentaduras sin cubrir el paladar. Dientes á pivot. Trabajos de puente, Coronas de oro.

Príncipe, 8, principal.

El Día

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Almería, Enrique Roa. Calle Martínez Campos, núm. 8.

Modista

Acaba de llegar á ésta capital la señorita Juana Zapata, modista parisien. Confeciona toda clase de vestidos de última moda y á capricho.

Calle Navarro Rodrigo 16, segundo, izquierda.

Se vende por precio económico un cochecito pequeño para bestia menor, y arrees nuevos. Afareros 35, darán razón.

Agricultores

En la presente temporada tengo disponibles seis millones de barbas americanas de primera clase en todas sus variedades, así como también un gran surtido de árboles para vases y jardines. Rosales, claveles, orisamentos del Japón y flores de todas clases.

En frutales, hay cuanto se quiera con variedades exquisitas; disponiendo de millares de olivos y almendros.

En árboles maderables, como pinos, casuarinas y eucaliptus, hay colecciones importantes.

Los precios son los más reducidos, pero variables en una misma clase, según el desarrollo de la planta, procediendo todas ellas de los acreditados «Campos Elfosos de Lérica», que representa en esta provincia, D. Cesáreo Peón Moreno, del comercio, (Real 9, almacén del Candado, y Reina, 10.)—Almería.

DR. BLANES (OCULISTA)

EX-AYUDANTE DEL DR. ALBITOS.

Director del Consultorio Municipal de enfermedades de los ojos. Consulta diaria: de 10 á 12 y de 3 á 5.—Antonio Vico, 1.—Esquina al Hotel «LA PERLA».

Gabinete-Médico-Quirúrgico

DEL

Dr. A. PÉREZ GARCÍA

Consulta general de enfermedades de pecho y del sistema nervioso, todos los días, excepto los feriados, de 3 á 5 de la tarde en su domicilio, Obispo Orberá, número 5.

RECLAMACIONES á los ferro-carriles

Calle de Granada, 30

ALMERÍA.

PARA ORÁN



EL VAPOR NUMANCIA

Saldrá todos los lunes directo de Almería para Orán, y de Orán para Almería todos los miércoles, también directo.

Se despacha en Almería por su Armador, don Joaquín Acuña Gómez, Paseo del Príncipe, número 27, y en Orán por D. Julio Hernández, Bas de Orleans, 8.

NOTICIAS

Ayuntamiento

El de esta capital celebrará sesión extraordinaria hoy martes á las 3 de la tarde, para tratar de los arbitrios establecidos sobre casetas, puestos ambulantes y sitios públicos.

Junta directiva

La Sociedad de obreros mineros de Serón «El Trabajo», eligió en su última junta general, la siguiente Junta directiva:

Presidente.—Antonio Fernández Cazorla.

Vicepresidente.—Juan Herrera García.

Tesorero.—Francisco Herreras Vergara.

Contador.—Arturo Herreras Oliver.

Secretario 1.º.—Jose Anaya Cabello.

Id. 2.º.—Manuel Coca Coca.

Vocales.—Antonio Casanova Perez, Vicente Martínez Navarro y José Aranda Espinosa.

Movimiento de buques

DIA 25

Entrados: Vapor «Industria», de Valencia.

Id. «Leonidas», de Argel.

Salidos: Vapor «Martos», para Huelva.

Id. «Marie Louise», para Orán.

Id. «Industria», para Málaga.

Id. «Velarde», para Melilla.

Id. «Numancia», para Orán.

De minas

Por D. Rafael Filles se solicitó ayer del Gobernador, la propiedad de 12 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre «Nunca es tarde», del término de Vicar.

Don José García Yuesá, id. 10 de id. nominadas «San José», en jurisdicción de Nijar.

Don Emilio Campos, id. 21 de id. con el nombre «El Pervenir», enclavadas en Paterna.

Don José Navarro, id. 20 de cobre con el nombre «Mi Soledad», del término de Vicar.

Don Bonifacio Pérez Nin de Cardona, ha presentado la carta de pago correspondiente al expediente núm. 30.046; de Lúcar.

El Presidente de la sociedad de la mina «El Milagro de Guadalupe», ha presentado un escrito en el Gobierno civil, interesando que por esta autoridad, se dicten las órdenes oportunas para que se gire una visita de inspección á dicha mina y se obligue al partidario de esta, á que ejecute las obras de desagüe y fortificación de la misma.

Autorización

El Alcalde de María ha solicitado de la primera autoridad civil de la provincia, la autorización necesaria para hacer un repartimiento vecinal, con que el pueda atender al déficit de 5.578 35 pesetas, que resultan del presupuesto ordinario, formado por dicha Corporación para el año corriente.

Junta Municipal

Celebrado en el Ayuntamiento de Torre, el sorteo para la designación de Junta Municipal, ha quedado constituida esta, en la forma siguiente:

Sección primera.—D. Miguel Haro Caparrón, D. José Morales Flores, don José Bazara Cazorla y D. Ginés González Vieledo.

Id. segunda.—D. Cristóbal Bazara Díaz, D. Nicolás Galera Martínez y D. Francisco Balastegui Rubio.

Id. tercera.—D. Antonio Márquez Castro y D. Antonio Ginés Caparrón.

Id. cuarta.—D. Pedro Haro Balastegui y D. Ginés Caparrón Piñero.

Por lesiones

En Serón han sido detenidos los vecinos de éste pueblo Juan y Faustino Lozano Cabrera, que causaron días pasados varias lesiones á su convecino, Antonio Pérez Castaño.

Detenido

En Tijola ha sido detenido por la guardia civil, Miguel Sánchez Sánchez, autor del delito de varios disparos que hizo al vecino de Cúllar, Genaro Antonio Izquierdo.

Recurso

Por D. Juan de la Cruz Navarro, se ha interpuesto recurso contra la resolución del Gobernador, en el expediente promovido por la «Sociedad Nuevos riegos San Indalecio», sobre la aplicación de interpretaciones de ciertas disposiciones relativas á las tres horas que dicha sociedad posee en la Fuente de Banahadux.

A presentarse

Para entregarles documentos de su pertenencia y enterarles de asuntos que le interesan, deberán presentarse en este Gobierno militar, los soldados Antonio Bonachera Ojeda, Francisco Hernández Mira, Diego Fernández Paniagua, Manuel Molina Usandó, Antonio Gómez Rodríguez, Antonio Gil García y Emilio Baños López.

Registro civil

Día 25

Nacimientos.—Antonio Andújar Ramón, María del Carmen Iglesias Gálvez, Francisco Montoya Estévez y Antonio Villa Ruiz.

Defunciones.—José López Quesada, Antonio Domenech Expósito, Eloísa Sánchez Guerrero, José Quesada Salas, Prudencio Aviñó Alonso y Emilia María Mora.

Casamientos.—Ninguno.

Cinematógrafo «Luz»

Todas las noches se vé bastante concurrido este pabellón, tanto por la novedad de las películas que exhibe, como por los artistas que en él actúan.

El maestro Castillo que acompaña con la guitarra á la señorita Pilar en el canto de jotas y aires españoles, cosechan muchos aplausos.

En breve debut del notable transformista Sr. Torsky.

Nos alegramos

Nuestro querido amigo y correligionario Jerónimo Uroz, que el día de las últimas elecciones municipales celebradas en esta capital, fué cobardemente herido, ha sido dado de alta en el Hospital, una vez restablecido de las lesiones que recibiera.

Nos ruega demos las gracias en su nombre á cuantos republicanos se han interesado por él, prodigándole múltiples atenciones.

Nos alegramos del restablecimiento de nuestro buen amigo.

Banco Agrícola

En breve quedará instalada en esta capital una sucursal del Banco Agrícola de Levante, que tiene su residencia central en Castellón de la Plana.

Con el propósito de resolver todos los detalles relativos al inmediato funcionamiento de las oficinas, se encuentran en Almería el fundador de la referida institución de crédito D. Salvador Ramón y Cuarella, el interventor general conde de Montgelux y el secretario don Manuel Bellido y Alba.

Según nuestras noticias, se ha adquirido el edificio del Colegio de Jesús, en la cantidad de 50.000 duros, para la referida sucursal.

Riña entre mujeres

En el Barrio de las Cruces, fué ayer brutalmente agredida por dos mujeres, la joven María Cortés Rodríguez, que resultó con algunas erosiones en distintas partes del cuerpo.

Como siempre, la guardia municipal brilló por su ausencia, separando á las contendientes varios vecinos de dicha vía pública.

De entre las Compañías

inglesas de seguros sobre la vida, buenas todas ellas, como indudablemente lo son todas las más importantes que operan en el mundo, el público viene demostrando su predilección por tal ó cual de aquellas Empresas, y así estamos viendo cómo LA GRESHAM, por la liberalidad de sus contratos y moderación de sus tarifas, y por ser una de las que cuentan con importantes reservas, se le ha preferido, realizando por ello numerosos contratos cuya importancia puede verse en sus balances.

Detalles, D. Trinidad Jiménez, banquero, Almería.

SOMATOSÉ

contra la clorosis

Vacante

El recluta Cayetano García Clemente, destinado al cuerpo de infantería de Marina con residencia en San Fernando, deberá presentarse en la Coronela del

Realización por cesación de negocio

"EL PASAJE,--PRÍNCIPE 7.

Habiéndose recibido del extranjero los géneros pedidos con anterioridad á la fecha en que se acordó la liquidación, el próximo día 25 continuará la realización con nueva rebaja en los artículos existentes y al precio de coste los últimamente recibidos. Se admiten proposiciones para la venta de la estantería y mobiliario del establecimiento.

mismo, el día 28 del actual, para cubrir vacante; y de no hacerlo, sin causa justificada, incurrirá en las graves responsabilidades que la ley establece. Para llevar á efecto la presentación dicha, habrá de concurrir con la oportunidad debida al Gobierno militar de esta provincia, donde se le facilitará la lista de embarque.

Cabinete-Médico-Quirúrgico
DE
D. JOSE LOPEZ ORTIZ
Instalación de Rontgenología
Rayos X
Electroterapia y Ozonoterapia.
Horas de consulta de 2 á 4.
Plaza de Bermúdez, número 5.
Equilina frente el establecimiento de don Agustín Fernández.

Para Barcelona
Directamente y sin escalas saldrá del puerto de Almería, los días 7, 16 y 28 de cada mes el vapor



VELARDE

admitiendo pasajeros y carga desde Almería Granada, Linares y demás estaciones del Ferrocarril del Sur de España.
Consignatarios en Almería, Sres. Verdejo Hermanos.

Pedid
GUAYÚ
En cafés y ultramarinos.

Vapor para Orán
El MARIE LOUISE saldrá todos los lunes para Orán y de Orán para Almería todos los miércoles. Admite pasaje y carga.
Consignatario, Ricardo Jiménez en liquidación, Paseo del Príncipe.
Se despacha por los Agentes de Aduana, Sres. Ginerés y Serralle, Andén de Costa, Almería.

Telegramas

Bailarina desecada. Escándalo
Madrid 25

Participan de Areos de la Frontera, que una bailarina sevillana insultó desde el tablado de un teatro al público que asistía al espectáculo. Con este motivo se produjo un escándalo formidable, teniendo

que disolver á los protestantes los guardias á sablazos.

Contra los atropellos electorales

Madrid 25
Los exministros liberales señores Romanones y García Prieto, redactarán una nota energética protestando de los atropellos electorales que comete el gobierno.

Baile disuelto. Colisión. Heridos

Madrid 25
De Vigo comunican, que al intentar hoy 20 guardias civiles disolver un baile que se celebraba en las afueras de la ciudad, el público protestó indignado, viéndose obligada la fuerza á hacer uso de las armas.

De la colisión han resultado muchos heridos.

La destitución del ayuntamiento de Barcelona. Maura emperador

Madrid 24
En Barcelona hay gran agitación, producida por las noticias circuladas en la ciudad condal, atribuyendo á Maura la resolución de destituir aquel Ayuntamiento.

Parece que el presidente del Consejo de ministros está indignadísimo con la Corporación municipal de Barcelona, por haber destituido aquélla al doctor Comenge, que prestaba sus servicios como médico de la beneficencia, y también por el acuerdo relativo á que quede desarmada la guardia municipal.

La moralización del teatro

Madrid 25
Los señores Maura, Lacierva y Vadillo han celebrado hoy una extenso conferencia, acordando realizar una energética campaña encaminada á moralizar el teatro.

Los reyes de España á Inglaterra

Madrid 25
A fines del mes de Marzo celebrarán una entrevista en Cartagena Alfonso XIII y Eduardo VII de Inglaterra.

Se concede gran importancia internacional á la conferencia de los dos soberanos.

Reunión de la minería republicana.

Madrid 25
En la sección tercera del Congreso se ha celebrado esta tarde la anunciada reunión de la minería republicana. Presidió el acto el jefe de los

SERRINES

De superior calidad de las mejores fábricas de Andalucía á tres reales y medio la fanega.

DUELAS

Doble Extra punto rojo á 8000 reales. Tengo grandes existencias y muy en breve recibiré un importante cargo.

ARCOS

Catalanes superiores de primera calidad á 18 reales bordo y 19 reales en almacén.

PINO

De Oporto de primera calidad sin nudos y con sangre, secada en estufas á precios reducidos.

JUAN TERRIZA.

republicanos españoles Sr. Salmerón.

Han asistido la mayoría de los diputados y senadores del partido.

Don Melquiades Alvarez, excusó su presencia fundado en que se encuentra enfermo.

Abierta discusión sobre los temas objeto de la convocatoria, se entabló un debate animado é interesante entre los federales y el Sr. Lerroux sin que se llegara á un acuerdo.

Terminada esta discusión, el señor Salmerón pronunció un discurso de tonos energicos calificando de cabilena la lucha que sostienen en Barcelona los solidarios y antisolidarios.

Contestó al ilustre jefe el diputado Lerroux considerando exagerada tal apreciación y proponiendo como fórmula de concordia que una comisión de la minoría vaya á Barcelona y emita su dictamen después de un sereno estudio de las opiniones que predominan en la ciudad condal.

Hablaron más tarde los señores Azcárate, Jesús García y otros diputados, abogando por la más estrecha unión de los republicanos.

Acordóse levantar la sesión, que ha durado dos horas, y volver á reunirse mañana para adoptar resoluciones definitivas.

Puedo desde luego anticipar que la unión republicana saldrá más fortalecida y poderosa de la reunión futura.

En todos los reunidos se ha manifestado el deseo ardiente de que la Unión persista como medio único de conquistar la República.

Trabajo á los obreros

Madrid 25
Hoy se les ha dado ocupación en las obras y reparaciones dependientes del Municipio, á 500 obreros, con objeto de remediar



Compañías Hamburguesa Sudamericana
Y HAMBURG AMERIKA LINIE.

LINEA QUINCENAL DE VAPORES ALEMANES

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

EL MAGNÍFICO VAPOR TRASATLÁNTICO

SALAMANCA

saldrá de Cádiz el día 17 de Marzo de 1907.—Admite pasajeros de 3.ª clase. Estos vapores, construidos expresamente para pasajeros de 3.ª clase, reúnen las mejores condiciones de higiene y comodidad, baños, duchas, luz eléctrica, camarotes especiales para familias. Cocineros y camareros españoles, asistencia médica gratuita. Comidas á la española, con vino y pan fresco diario.

BILLETES DIRECTOS DESDE ALMERÍA.

Para toda clase de informes, á los agentes,

CADIZ. SRES. HIJOS DE EVELIO LAINEZ.

ALMERÍA. > ROMERO HERMANOS,

la crisis por que atraviesan éstos.

La Junta de obras del Puerto de Cartagena

Madrid 25

La Junta de Obras del Puerto de Cartagena ha teleografiado al Gobierno diciendo que podrá emplear hasta un millón de pesetas en obras, haciendo uso de la autorización que le ha concedido el Gobierno.

BOLSA

Madrid 25

4 por 100 interior . . . 83'45
4 por 100 exterior . . . 95'25
4 por 100 amortizable . . 101'05
Londres, á la vista . . . 27'55
París, á la vista . . . 8'90

Ultima hora

La unión republicana es insuperable

Madrid 26

Todas las opiniones coinciden en apreciar franca y definitiva la situación del gran partido de Unión Republicana. Los que habían supuesto que

vendría la ruptura entre los elementos que la integran, han sufrido un tremendo desengaño.

De la reunión de mañana, saldrá afirmada la orientación revolucionaria como medio de instaurar la república y la más perfecta unión entre los diputados y senadores del partido.

Así al menos lo esperan todos.

Excitación en Valencia

Madrid 26

Continúa la excitación en Valencia.

Las autoridades adoptan grandes precauciones para impedir que el orden público se altere.

El palacio del arzobispo Guisasaola sigue custodiado por retenes de policía y de la Guardia civil.

La policía ha arrancado multitud de pasquines que aparecieron en los sitios públicos, conteniendo insultos y amenazas para Guisasaola.

Aimedóbar

Pedro Domecq.

JEREZ DE LA FRONTERA.
Casa fundada en 1730

Vinos y aguardientes estilos Cognac
Representantes en Almería y su provincia,
Señores Muro y Diaz

quienes se hg arrojado la botella, velando por aquel pasado en el que hay un porvenir; el huracán soplando sobre ella con bondad, las corrientes dirigiendo la frágil reliquia por el insondable itinerario de las aguas; los miramientos de las algas y de las peñas; toda la vasta espuma del abismo tomando bajo su protección á un inocente; la onda imperturbable como una conciencia, el caos restableciendo el orden el mundo de las tinieblas produciendo una claridad; el proscrito consolado en su tumba, el heredero restituido en su herencia, el crimen del rey anulado, la predemitiación divina obedecida; lo infinito convertido en tutor del pequeño, del débil y del desvalido, he aquí lo que Barkilphedro hubiera podido ver en el suceso que le daba el triunfo y lo que no vió.

No se dijo que todo aquello se había hecho para Guynplaine, dijo-

se que todo se había hecho para Barkilphedro y que era digno de tan alto honor: así son los demonios.

Por lo demás, para admirarse de que una frágil reliquia hubiese podido nadar quince años sin avería sería preciso desconocer la profunda dulcura del Océano; quince años no son nada.

El 4 de Octubre de 1867, en el Morbihan, entre la isla de Croix, la punta de la península de Gavres y la roca de los Errantes, unos pescadores de Puerto Luis encontraron una ánfora ramana del cuarto siglo, cubierta de arabescos por las incrustaciones del mar. Aquella ánfora había flotado mil quinientos años.

Por más flemático é indiferente que quisiese aparecer Barkilphedro, su estupefacción fué igual á su alegría. Todo se le preparaba á punto; en su mano tenía todos los

tenecía á esa mala casa de bichos. Pero en aquella ocasión no tenía el mérito del desinterés.

Lord David Dirry-Moir no le debía nada y lord Fermain Clancharlie iba á debersele todo.

De protegido, Barkilphedro, iba á parar en protector, y protector ¿de quién? nada menos que de un par de Inglaterra. ¿Y aquel lord iba á ser cuñado morganático de la reina!

Siendo tan feo, debía agradar á la reina tanto como desagradase á Josiana; empujado por aquel favor y vistiendo con gravedad y modestia, Barkilphedro podía llegar á ser un personaje.

Siempre se había destinado á la iglesia y abrigar un vago deseo de ser obispo.

Entre tanto era feliz. ¡Y qué admirable triunfo! ¡Y qué bien había salido todo!

Su venganza, porque el llamaba aquello su venganza, le llegaba

Figúrese el lector aquella monstruosa alegría!

Maravilla considerar que la mar, el viento, los espacios, los flujos y los reflujos, las borrascas, la calma y los huracanes pueden tomarse el trabajo de hacer la dicha de un malvado.

Quince años había durado aquella complacencia, obra misteriosa. Durante aquellos quince años, el Océano no había dejado pasar un solo minuto sin trabajar en ella; las olas se habían transmitido de una á otra la botella flotante, los escollos habían esquivado el choque con ella, las halgas no habían podido el mimbre, las conchas no habían corrido la palabra «Hardquanonne», el agua no había penetrado hasta el pergamino, la humedad no había borrado lo escrito; ¡y qué de cuidados y desvelos había debido tomarse el abismo! Y de aquella manera, lo que Gerhardus había arrojado á la sombra, la sombra es

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matitos, punto vainica, etc., etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTAL
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquina para toda industria en que se emplee la costura

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril Singer
Representación en España: ADOOR y Compañía

SUCURSALES EN ALMERIA:
Almería.—Puerta de Purchena, núm. 4.
Oveva.—Cuesta del Castillo.

El Radical

Horas de oficinas en las distintas dependencias

Dirección	Redacción	Administración
De 8 á 10 noche.	De 8 noche á 4 madrugada.	De 8 á 12 mañana y 3 á 6 tarde.

Precios de las esquelas de defunción y de aniversario

	1.ª plana.	2.ª id.	3.ª id.	4.ª id.
A una columna, ptas.	8'00	7'00	6'00	5'00
A dos id.	15'00	12'00	10'00	8'00
A tres id.	20'00	15'00	12'00	10'00

De mayor tamaño á precios convencionales, admitiéndose encargos hasta las 4 de la madrugada. A los no suscriptores se les aumentará un 50 por 100. Después de la hora de oficina de la Administración no se admiten anuncios ni reclamos.

1907 ALMANAQUE 1,50
BAILLY-BAILLIERE
500 páginas * 900 figuras * 600 premios y bono de artículo gran novedad
PARTICIPACIÓN EN EL MEDIO BILLETE DE NAVIDAD
Núm. 14.228

Agencia de transportes
Marítimos y terrestres
á todos los puntos de España y Extranjero.
Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques y Fletamentos
Servicio combinado de domicilio á domicilio
CARRERO Y GARCIA
Agentes de la Compañía de Seguros Marítimos, Fluviales y Terrestres, «Germania», de Berlín
CALLE CONDE OFFALIA NÚM. 7.—ALMERIA
Corresponsales en las principales plazas de la península EN BARCELONA
Para buitos: D. Enrique Biguer.—Ronda de San Pedro, núm. 47.
Para paquetes á granel: D. José Bardés.—Monjuich de San Pedro, núm. 5.

Aplicaciones de la hidráulica, de la electricidad y de la mecánica
LÁZARO GIL EN CT.ª
Pizarro 8, Almería.
Estudios, concesiones y construcción de saltos de agua.
Instalación de centrales de alumbrado eléctrico á pagar en 25 plazos mensuales, con lo cual con muy pequeño desembolso se obtiene un gran interés al capital.
Instalación de toda clase de fábricas é industrias mecánicas. Presupuestos gratis.

LA WESTERN
Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos
FUNDADA EN 1851
Oficinas principales: TORONTO (CANADA) Y LONDRES
Banqueros: THE NATIONAL BANK OF SCOTLAND, LONDRES
Establecida legalmente en España

Capital pagado. Ptas. 11.500.000
Fondos de reserva. 11.088.900
Total de garantías. 22.588.900

Primas cobradas, Ptas. 25.880.000 Sinistros pagados, Ptas. 269.020.460

Sucursal para España y Portugal: Mayor, 7 y 9.—Madrid
Director: **Alfredo B. Vilasid**
El Subdirector para Almería y su provincia: **Antonio González Rodríguez**, Administrador de EL RADICAL.
Esta Compañía emite Pólizas de Seguros contra la pérdida de alquileres á los inquilinos durante la reedificación de las viviendas destruidas por el incendio.

1907 **AGENDAS BAILLY-BAILLIERE É HIJOS** 1907

MEMORANDUM 2,50 Ptas sin secante, 3 Ptas con secante.
BUFETE CUATRO EDICIONES ECONOMICAS 1-1,50-2 y 3 Ptas CUATRO EDICIONES COMPLETAS 2-2,50-3 y 4 Ptas
CULINARIA 2, Ptas
MÉDICA 2,50, Ptas

Academia politécnica
DIRIGIDA POR EL CATEDRÁTICO DR. D. LUIS MUÑOZ ALMANSA
CAMPOMANES NÚM. 6.
Preparación para las carreras Militares, Ingenieros, Arquitectos, Ayudantes, Sobrestantes y Aduanas.
Clases especiales de Dibujo á precios convencionales.
Se facilitan Reglamentos y cuantas consultas se hagan sobre carreras especiales.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
42 años de existencia
SEGUROS sobre LA VIDA
SEGUROS contra INCENDIOS
Subdirectores en Almería:
Don Salvador Romero y Hermanos
Pasado del Príncipe, núm. 10

LOTERIA NACIONAL
Por la Administración núm. 2 de Almería, situada en el 33 del Paseo del Príncipe se envían billetes á los pueblos en las condiciones que por circular han sido comunicadas.
El Administrador, Blas Franco de la Fuente.

¡NOVEDAD!
Gran variedad en marcos para retratos de todas clases, de Barcelona. Ampliaciones mejorables, al Bromuro, Fotocromo y al óleo. Precios nunca vistos. Ver para convencerse, Rambla de Alareros 21, se informará.—Almería.

Horas de oficinas
EN LOS CENTROS OFICIALES
Gobierno militar (Cuartel de la Misericordia).—De 9 á 12 mañana.
Comandancia de Marina (Malecón).—De 9 á 12 mañana y de 2 á 4 tarde.
Comandancia de Carabineros (P. de la Princesa, 14).—De 1 á 3 tarde.
Gobierno civil (Cervantes).—De 9 á 12 mañana.
Delegación de Hacienda (García Aliz).—De 8 á 12 mañana.
Audencia provincial (Gerona).—De 12 á 4 tarde.
Juzgado municipal y de Instrucción (Real).—De 10 á 12 mañana.
Registro civil (Real).—De 9 mañana á 3 tarde.
Obras públicas (Gerona, 3).—De 8 mañana á 1 tarde.
Instituto geográfico y estadístico (Calle Real, 39).—De 11 mañana á 5 tarde.
Secretaría de Instrucción pública (Almazor baja, 9).—De 8 mañana á 1 de la tarde.
Ayuntamiento (P. de la Libertad).—De 1 á 6 tarde.
Hospital provincial (Hospital).—De 8 mañana á 1 tarde.
Jefatura de minas (Gerona, 14).—De 10 mañana á 1 tarde y de 2 y media á 5 tarde.
Aduana nacional (Martínez Campo).—De 9 mañana á 1 tarde y de 2 á 4 tarde.
Instituto provincial (P. de Santo Domingo).—De 10 mañana á 3 tarde.
Sucursal del Banco de España (Plan Circular).—De 10 mañana á 3 tarde.

CORREOS
Sección de certificados y pliegos con valores declarados, para el correo general y el de Nijar, de 9 á 10 y media mañana.
Para los correos de la provincia (Levante y Poniente).—De 1 á 3 tarde.
Para retirar pliegos con valores declarados.—De 9 á 10 y media mañana y de 1 á 3 tarde.
Apartados.—De 8 y media á 9 y media mañana, y de 3 y media á 4 y media tarde.
Lista.—De 9 á 11 y media mañana.
Reclamaciones.—De 2 á 3 tarde.
Horas de ver al Administrador, todas aquellas en que esté abierta la oficina.

Advertencia
Participamos á todos los señores que pretenden ser suscriptores de EL RADICAL, fuera de esta ciudad, que no serviremos suscripción ninguna si al pedirla no se acompaña, por lo menos, el importe de un trimestre, á no ser que la petición venga visada por nuestro representante en cada pueblo, el cual, en este caso, responderá del cobro de ella.
Imprenta de EL RADICAL

558 VICTOR HUGO

lo había entregado á Barkilphedro, y el mensaje enviado á Dios había llegado al demonio: había habido un abuso de confianza en la inmensidad, y la obscura ironía mezclada á las cosas se había arreglado de tal suerte, que había complicado aquel noble triunfo,—el del niño Guynplaine restituído á su condición de lord Clancharlie,—con una victoria venenosa; que había hecho malignamente una buena acción, y puesto la justicia al servicio de la iniquidad.

Arrebatarse su víctima á Jacobo II era dar una presa á Barkilphedro; salvar á Guynplaine era perder á Josiana; Barkilphedro triunfaba y para esto habían trabajado durante tantos años las olas y los vientos! El destino suele tener esos oscuros caprichos. Barkilphedro experimentó una sensación de orgullo titánico, diciéndose que todo aquello se había hecho para él y fi-

559 EL HOMBRE QUE RÍE 263

bia encontrado: había un lord Clancharlie; David Dirry-Moyr no era ya nadie; la dignidad de pár; la riqueza, el poder, salían de él y entraban en Guynplaine. Y para Josiana, ¡qué solución! ¿á quien tenía ahora delante de sí? ¡ilustre altanera, á un histrión; hermosa y culta, á un monstruo.

¿Podía esperarse tanto? La verdad es que Barkilphedro estaba entusiasmado. Las más refinadas combinaciones del odio pueden quepar superadas por la infernal munificencia de lo imprevisto; cuando la realidad quiere, hace maravillas.

Barkilphedro se burlaba de todos sus sueños: la realidad los había superado. Aun cuando el cambio que iba á verificarse por obra suya se hubiera verificado contra él, no por eso habría dejado de desearle.

Hay fescoces insectos desinteresados que pican sabiendo que van á morir por ello; Barkilphedro per-

560 VICTOR HUGO

accidentes de la aventura, y no le faltaba más que irlos ajustando entre sí para formar con ellos un todo.

¡Guynplaine! conocía este nombre. «¡Masca ridens!» Como todo el mundo, había ido á ver al Hombre que Ríe: había leído la muestra colgada á la puerta del parador Tadcaster, como se lee un cartel de teatro que atrae á la gente, había reparado en él; le recordaba hasta en sus menores detalles; aquella muestra en la evocación eléctrica que se hizo en él, reapareció ante su profunda mirada y fué á colocarse al lado del pergamino de los náufragos, como la respuesta al lado de la pregunta, como la solución al ledo del enigma.

Desmoronada estaba ya irrevocablemente toda la armazón de maldades en que estribaba la fortuna de Josiana; y desmoronada en un momento; el niño perdido se ha-

561 VICTOR HUGO

gurándose ser centro y fin de la Providencia.

Se engañaba; rehabilitemos el azar.

No era aquel el verdadero sentido del hecho singular de que se aprovechaba el odio de Barkilphedro: el Océano, haciéndose padre y madre de un huérfano, enviando la tempestad á sus verdugos, destrozando la barca que repelió al niño, sumergiéndolo á unos náufragos con las manos cruzadas, rehuyendo todas sus súplicas y no aceptando de ellos más que el arrepentimiento; la tempestad, recibiendo un depósito de manos de la muerte; el robusto bajel en que iba el crimen reemplazado por la frágil botella donde está la reparación; la mar cambiando de papel como una pantera que se convierte en nodriza y poniéndose á cunar, no al niño, sino á su destino, mientras él crece ignorante de todo lo que el abismo hace por él, las olas á

562 EL HOMBRE QUE RÍE 269

gurándose ser centro y fin de la Providencia.

Se engañaba; rehabilitemos el azar.

No era aquel el verdadero sentido del hecho singular de que se aprovechaba el odio de Barkilphedro: el Océano, haciéndose padre y madre de un huérfano, enviando la tempestad á sus verdugos, destrozando la barca que repelió al niño, sumergiéndolo á unos náufragos con las manos cruzadas, rehuyendo todas sus súplicas y no aceptando de ellos más que el arrepentimiento; la tempestad, recibiendo un depósito de manos de la muerte; el robusto bajel en que iba el crimen reemplazado por la frágil botella donde está la reparación; la mar cambiando de papel como una pantera que se convierte en nodriza y poniéndose á cunar, no al niño, sino á su destino, mientras él crece ignorante de todo lo que el abismo hace por él, las olas á